



Педагог, наставник, просветитель

К 180-летию со дня рождения деятеля народного образования, директора народных училищ Симбирской губернии Ивана Владимировича Ишерского (1843–1918).



И.В. Ишерский в 1904 г.
УОКМ

Державино и Казань. Начало жизненного пути

Иван Владимирович Ишерский родился 24 октября (5 ноября по н.с.) 1843 года в старинном русском селе Державино (Никольское) Лаишевского уезда Казанской губернии, в 18 верстах от Казани. Предположительно, с. Державино принадлежало предкам поэта Г.Р. Державина (1743–1816). Жители села были известны своей религиозностью. Во время Великого поста на первой неделе уходили для говенья в Свяжск или Раифскую пустынь, а в своей церкви говели на последней неделе. Двухпрестольный кирпичный храм во имя Свяителя и Чудотворца Николая Мирликийского с приделом в честь Успения Пресвятой Богородицы был построен в 1715 году. Колокольня воздвигнута, вероятно, в начале XIX века. С 1870 года в селе Державино функционировала земская школа.

В этой живописной местности проживала семья Ишерских. Фамилия ведёт своё начало от прозвища «ишер», в переводе с турецкого – мастер своего дела. Можно предположить, что основатель рода был умелым ремесленником.

Иван Ишерский происходил из духовного сословия. Его родителями были священник Николаевской церкви Владимир Андреевич Ишерский (он окончил богословский курс в Казанской духовной семинарии) и его жена Матрёна Григорьевна. У них было пятеро детей: Варвара, Иван, Андрей, Марья и Николай.

С детских лет Иван слышал пение молитв в церкви, у него был

хороший слух и голос. Начальное образование он получил в Казанском уездном духовном училище (1854–1859). Продолжил обучение в Казанской духовной семинарии (1860–1867). В течение двух лет Иван состоял певчим семинарского хора и два года – архиерейского, где находился под руководством знатока духовной музыки священника Петра Миловидова. Семинарию Иван Ишерский окончил успешно и в августе 1868 года поступил в Казанскую духовную академию. Учился прилежно, имел безупречное поведение. На курсовых испытаниях студентов четвёртого курса Казанской духовной академии на степень магистра Иван Ишерский получил только отличные оценки. За отличную учёбу И.В. Ишерскому присудили ученую степень кандидата богословия.

9 июля 1872 года Иван Владимирович вступил в законный брак с Анной Александровной, дочерью умершего священника Вознесенской церкви города Казани Александра Фёдоровича Протопопова. Они вырастили 7 детей: двух сыновей и пять дочерей.

После окончания Казанской духовной академии И.В. Ишерский получил IX классный чин по Табели о рангах. Он выбрал работу преподавателя, а не церковнослужителя.

Вятка. Профессиональное самоопределение

Вятская губерния входила в Казанский учебный округ, поэтому многие выпускники Казанской духовной

академии направлялись на работу в Вятскую духовную семинарию.

В июле 1872 года Иван Владимирович с супругой Анной Александровной переехали в губернский город Вятку. И.В. Ишерский был принят на должность преподавателя психологии и обзора философских наук Вятской духовной семинарии. Он состоял членом педагогического собрания семинарии.

Вскоре Иван Владимирович подал прошение в правление Вятской духовной семинарии с просьбой разрешить ему преподавать пение. Он ссылаясь на то, что, обучаясь в Казанской духовной семинарии, два года состоял певчим семинарского хора и два года – архиерейского, а в Казанской духовной академии управлял академическим хором.

И.В. Ишерский несколько раз пытался переехать в город Казань и устроиться там преподавателем. Для этого писал прошение ректору Казанской духовной семинарии, попечителю Казанского учебного округа.

Он хотел жить и работать в Казани – в городе, который стал ему родным, где он проучился 14 лет, где жили его родные и близкие. Супруга также была родом из Казани. Ректор Казанской духовной академии дал положительный ответ, но Вятская духовная семинария отказала в переводе.

12 марта 1873 года в семье Ишерских родился первенец, сын Владимир. Молодой семье нужно было обустроить свой быт, растить ребёнка, поэтому И.В. Ишерский начал искать дополнительный заработок. Кроме основной преподавательской работы

в Вятской духовной семинарии он стал вести занятия в других учебных заведениях города: в Вятском земском училище, в духовном училище, в епархиальном женском училище, в образцовой начальной школе при Вятском земском училище.

Большинство преподавателей Вятского земского училища являлись кандидатами наук, все окончили высшие учебные заведения. Работая с опытными педагогами, Иван Владимирович приобрёл богатый опыт педагогической деятельности, который впоследствии использовал в своей инспекторской и директорской работе.

Алатырь.

Знакомство с И.Н. Ульяновым

Приказом попечителя Казанского учебного округа от 10 января 1877 года И.В. Ишерский был назначен инспектором народных училищ Симбирской губернии вновь образованного 3-го района. В его ведении состояли народные училища Алатырского, Ардамовского и Курмышского уездов.

Директор народных училищ Симбирской губернии И.Н. Ульянов определил место жительства нового инспектора в городе Алатыре. В конце XIX века это был крупный уездный город Симбирской губернии. Здесь находилось Алатырское духовное правление, город украшали храмы и старинные монастыри: Алатырский Киево-Николаевский Новодевичий, Троицкий мужской.

Иван Владимирович находился в постоянных разъездах. Семья значительно увеличилась: теперь у Ишерских было 7 детей. Старшие дети подросли, сын Владимир учился в Алатырской прогимназии.

И.В. Ишерский заведовал учебной частью начальных народных училищ нескольких уездов вверенного ему 3-го района. Новый инспектор очень добросовестно исполнял свои обязанности, систематически и тщательно inspectируя доверенные ему училища. В первый год он осмотрел 61 начальное народное училище. При осмотре Иван Владимирович обращал внимание на всё: когда открыто училище, в каком помещении располагается, из каких источников финансируется, на что тратятся деньги, кто работает в школе, каково состояние библиотеки и учебных пособий.



И.В. Ишерский с руководителем и коллегами.
Сидят (слева направо): В.М. Стржалковский, И.Н. Ульянов, И.В. Ишерский.
Стоят: А.А. Красев, В.И. Фармаковский, К.М. Аммосов. УМЛ. Т1-139

Добросовестность и старание И.В. Ишерского были отмечены уже к концу первого года службы. Предложением министра народного просвещения 10 декабря 1877 года И.В. Ишерскому была объявлена благодарность за «отчёт по осмотру училищ, свидетельствующий о весьма внимательном отношении к интересам училищ».

В круг деятельности Ивана Владимировича входила работа по организации открытия новых учебных заведений в уезде. В уездном городе Курмыш открылось учебное заведение нового типа, где ученики обучались шесть лет и получали обширный объём знаний и навыков. 7 августа 1878 года И.В. Ишерский присутствовал вместе с И.Н. Ульяновым на торжественном открытии Курмышского

двухклассного городского училища и выступил с речью.

В работе дирекции народных училищ существовало строгое разделение функций, во-первых, по территориальному принципу. Каждый инспектор отвечал за 70–90 школ своего района, в котором обычно и жил, хотя И.Н. Ульянов находил, что «правильное отношение к делу зависит здесь не от места жительства инспекторов, а от их личных и служебных достоинств, от их большей или меньшей склонности к учебному делу, от их призвания».

Состав дирекции народных училищ Симбирской губернии в 1882–1883 учебном году состоял из директора И.Н. Ульянова – действительного статского советника и пяти инспекторов: В.М. Стржалковского –



коллежского советника, И.А. Аристовского – статского советника, И.В. Ишерского – коллежского советника, А.А. Красева – надворного советника, К.М. Аммосова – надворного советника.

В дирекции народных училищ Симбирской губернии преобладали дружеские отношения. Иван Владимирович общался со всеми инспекторами, с которыми пришлось работать. Все инспектора дирекции народных училищ Симбирской губернии встречались у директора на совещаниях, на проводимых в губернии и городе мероприятиях, на съездах инспекторов народных училищ и дома у И.Н. Ульянова.

Под руководством И.Н. Ульянова инспектор И.В. Ишерский образцово организовал учебно-воспитательную работу во вверенных ему начальных народных училищах Симбирской губернии 3-го района. Он не только инспектировал училища, но и сам обучал учителей, показывая образцовые уроки. С жителями сёл и деревень проводил встречи и устраивал беседы по поводу открытия и строительства новых школ, о пользе образования.

За годы службы инспектором народных училищ Симбирской губернии 3-го района Иван Владимирович накопил богатый опыт работы. В ходе инспекций он выработал свой стиль проведения осмотров. Об этом он пишет в отчёте: *«Состоя в должности инспектора, я старался каждый год побывать непременно дважды в каждой школе своего района, причём первое пребывание употреблял на наблюдение собственно за преподаванием, подробно разбирая каждый урок, данный преподавателями, присовокупляя к сему теоретические и практические указания о том, как удобнее и полезнее следовало провести известные занятия... Во второй проезд, который обыкновенно нарочито пригонял к последней трети учебного года, все свои занятия сосредотачивал исключительно на учениках, перестрашивая их всех по всем учебным предметам. Таким образом, учебная физиономия каждой школы выяснялась в моём сознании с полною ясностью, так что мне известны были как приёмы и методы преподавания каждого учителя, так и успешность выполнения каждым из них общего учебного плана за учебный год».*

С 25 июля по 2 августа 1880 год в Симбирской губернии состоялся съезд инспекторов под председательством И.Н. Ульянова. На съезде прошло 9 заседаний. Инспектора делились своими наблюдениями по осмотру училищ. И.В. Ишерский как инспектор принял участие в работе съезда, помогал председателю при организации, выступил перед учителями. На основе учёта школьного опыта учителям на съезде были даны практические указания по ведению занятий письмом.

8 сентября 1880 года в городе Алатырь при деятельном участии Ивана Владимировича открылось ещё одно новое учебное заведение – городское трёхклассное училище. И.В. Ишерский и И.Н. Ульянов присутствовали на его торжественном открытии. Они обратились к собравшимся учителям, учащимся и жителям города с напутственной речью. По мнению И.Н. Ульянова и И.В. Ишерского, все учебные занятия должны быть подчинены воспитательным задачам школы, превращению в жизнь принципа воспитывающего обучения, связи теории с практикой.

В 1880 году И.В. Ишерский осмотрел 69 училищ Алатырского и Буинского уездов, из них 36 – по два раза. По результатам осмотра училищ возбудил ходатайства перед Алатырским уездным земством об ассигновании денег для пополнения библиотек училищ книгами для детского и народного чтения, на учреждение центральной учительской библиотеки в городе Алатыре, об отпуске сумм на вознаграждение учителей пения и учительниц рукоделия. Все эти ходатайства были удовлетворены земствами.

Кроме осмотра училищ своего района И.В. Ишерский беседовал с преподавателями о наилучших способах организации обучения и усовершенствования приёмов в преподавании. Почвой для этих бесед служили замечания при ревизии училищ по недочётам учебно-воспитательной части. Когда одних теоретических бесед было недостаточно, для наставления преподавателей он проводил занятия с детьми в присутствии преподавателей, давал образцы правильного ведения уроков. В те училища, где не хватало учебных пособий и принадлежностей, высылал

необходимые книги и пособия. Для этого связывался с училищными советами и содержателями училищ. И.В. Ишерский отмечал старательных учителей и учительниц. Доводил сведения о них до училищных советов и директора народных училищ Симбирской губернии, ходатайствовал о поощрении их денежными и почётными наградами, повышением жалования. Не забывал выделить и усердных законоучителей, сообщал о них епархиальному начальству. О результатах осмотра училищ составлял отчёты и препровождал директору.

С 1878 по 1886 год Иван Владимирович был членом Алатырского уездного училищного совета. В 1878–1879 годах состоял членом Курмышского уездного училищного совета.

Уже с первого года работы инспектором Иван Владимирович стал членом Симбирского местного управления общества Красного Креста. Он платил взносы, делал пожертвования в пользу раненых воинов и их семей.

Указом императора Александра II от 28 декабря 1879 года инспектор народных училищ Симбирской губернии Иван Ишерский награждён за отлично-усердную службу орденом Святого Станислава III степени.

Указом Правительствующего сената по Департаменту герольдии от 10 октября 1883 года И.В. Ишерский произведён за выслугу лет в статские советники со старшинством – это V классный чин гражданского чиновника по Табели о рангах, что давало право на дворянство.

26 декабря 1884 года Указом императора Александра III статскому советнику инспектору народных училищ Симбирской губернии Ивану Ишерскому пожалован орден Святой Анны III степени.

С семьёй Ульяновых

Иван Владимирович Ишерский, коллега и подчинённый Ильи Николаевича, был близок к семье Ульяновых. *«У Ильи Николаевича и Марии Александровны, – вспоминала М.И. Ульянова, – был очень небольшой круг близких знакомых, главным образом сослуживцев отца, которые бывали в нашем доме, с детьми которых мы играли. Из этих сослуживцев отца инспектор народных училищ И.В. Ишерский, который после смерти*



И.В. Ишерский с семьёй перед своим домом. Тихвинский спуск. Симбирск. Лето 1912 г. Фотография из семейного архива А.А. Ваньковой, потомков И.В. Ишерского. Москва

отца был назначен на его место директора народных училищ, имел недурной голос и нередко пел у нас под аккомпанемент матери, говоря, что её аккомпанемент особенно хорош и ему под него особенно легко петь».

Мария Александровна через Александра Ильича заказывала ноты в книжных магазинах Петербурга для своей семьи, а также для семьи Ишерских. В письме от 8 октября 1885 года Александр Ильич писал: «Милая мамочка! Нот, о которых просила меня Оля, я не мог купить, так как не нашёл их нигде у букинистов. Оказывается, что у букинистов есть только старые ноты, а тех, о которых просит Оля, а также Иван Владимирович Ишерский, у них нет. Если хочешь, я куплю в магазине и пришлю. Впрочем, Аня хотела ещё поискать, да и я посмотрю ещё у других букинистов».

И.Н. Ульянов защищал своего помощника от нападок симбирского духовенства, усмотревшего в деятельности И.В. Ишерского признаки нигилизма.

Во время своих служебных поездок по школам Алатырского уезда Илья Николаевич часто останавливался в семье Ишерских. Вспоминая о посещениях семьи отца И.Н. Ульяновым, Владимир Ишерский, старший сын инспектора, писал: «Илья Николаевич, наезжая по служебным делам в Алатырь, останавливался у нас. Мягкий, добрый человек, благодушно настроенный, он был близок и доступен

нам, детям, находя тему для разговора с нами, пути общения, и не пропустил случая к поощрению...»

И.В. Ишерский с искренним уважением и почтением относился к И.Н. Ульянову – своему наставнику и учителю. Работая под руководством И.Н. Ульянова, он приобрёл навыки управленца, овладевал сложной методикой инспектирования школ, изучения и улучшения их учебно-воспитательной работы.

Дочери И.В. Ишерского перед домом родителей. Тихвинский спуск. Симбирск. Лето 1912 г. Фотография из семейного архива А.А. Ваньковой, потомков И.В. Ишерского. Москва



Симбирск. Расцвет и завершение деятельности

После смерти И.Н. Ульянова в 1886 году его преемником становится И.В. Ишерский. За назначение Ивана Владимировича директором народных училищ Симбирской губернии перед министром народного просвещения И.Д. Деляновым ходатайствовали высокопоставленные лица: попечитель Казанского учебного округа П.Н. Масленников, губернский предводитель дворянства Симбирской губернии, действительный статский советник М.Н. Теренин, директор Казанской учительской семинарии, действительный статский советник Н.И. Ильминский.

И.Я. Яковлев также был согласен с этой кандидатурой. В письме 29 января 1886 года к Н.И. Ильминскому он делится своим мнением: «Я, со своей стороны, полагаю, что Иван Владимирович – лучший кандидат в директора народных училищ Симбирской губернии. Будучи такого убеждения, я после похорон И.Н. Ульянова написал господину попечителю прилагаемое при сем письмо, результаты которого мне еще не известны».

Учительница народных училищ В.В. Кашкадамова вспоминала: «Впоследствии, когда получено известие, что на должность директора будет назначен один из инспекторов



народных училищ Симбирской губернии Иван Владимирович Ишерский, Мария Александровна утешала меня, говорила, что она знает его, что он добрый, хороший будет, как директор, но с этим я никак не могла помириться – другого И.Н. не будет».

И.Н. Ульянов создал свою инспекторскую школу подготовки руководящих работников народного образования. Инспектора усвоили его стиль управления и новаторский опыт работы. Все они стали умелыми руководителями народного образования.

После назначения директором народных училищ Симбирской губернии в 1886 году Иван Владимирович с семьёй переехал в Симбирск. Первое время остановился у И.Я. Яковлева, с которым был дружен.

В 1887 году Ишерские купили по Тихвинскому спуску на правой стороне деревянный флигель с надворным строением за 250 руб. у мещанки Марии Лукиничны Меизовой. Ныне это спуск Халтурина.

Покупка дома была удачной. Об этом Иван Владимирович писал В.И. Фармаковскому: *«Наконец и мы кончили скитаться по квартирам: с 6 июля 1887 года живём в собственном доме, который находится на Тихвинском спуске против Тихвинской церкви... Сам по себе дом довольно поместителен. Улица наша не шумная, хороша по воздуху, близка к публичным учреждениям, а по виду на могучую красавицу Волгу принадлежит к числу лучших местностей Симбирска».*

И.В. Ишерский с высочайшего соизволения, последовавшего 21 августа 1886 года, получил единоразовное пособие в размере 200 рублей из специальных средств городских и уездных училищ Симбирской губернии. Эти деньги были потрачены на переезд семьи и обустройство в Симбирске. Первые годы работы были насыщены событиями.

В 1888 году Иван Владимирович на посту директора опубликовал свой

первый «Отчёт о состоянии начальных народных училищ Симбирской губернии за 1886 год». За отлично-усердную и полезную службу император Александр III 28 декабря 1888 года пожаловал статскому советнику, директору народных училищ И.В. Ишерскому орден Святого Станислава II степени. Такое внимание начальства поддерживало Ивана Владимировича, давало силы на дальнейшую деятельность.

В августе 1889 года в городе Симбирске проходили краткосрочные курсы церковного пения учителей и учительниц народных училищ Симбирской губернии 1-го района. И.В. Ишерский открыл эти краткосрочные курсы церковного пения и участвовал в их работе.

В сентябре 1890 года И.В. Ишерский вместе с инспектором чувашских школ Казанского учебного округа И.Я. Яковлевым присутствовали на торжественном открытии Верхнетемерьянского одноклассного инородческого училища Симбирского уезда. В декабре этого же года директор и инспектор присутствовали на освещении училищных храмов Богданкинского Симбирского уезда, Большеаксинского Буинского уезда министерских инородческих училищ.

В 1890 году начальные народные училища Симбирской губернии участвовали в Казанской научно-промышленной выставке. Комитет Казанской научно-промышленной выставки выразил признательность Ивану Владимировичу за содействие в организации выставки.

23 декабря 1891 года за отлично-усердную и полезную службу И.В. Ишерский награждён 400 рублями. Такая сумма была не лишней, так как на разъезды по губернии уходило много личных средств.

В 1891 году Ишерского избрали гласным Симбирской городской думы. В этой должности он состоял до 1917 года. Как гласный думы, Иван Владимирович принимал все меры для расширения дела народного образования.

1 января 1894 года за отлично-усердную и полезную службу и особые труды И.В. Ишерскому пожалован орден Святой Анны II степени. 14 июля 1896 года И.В. Ишерский был произведён в действительные статские советники. В 1896 году получил серебряную медаль на

Александровской ленте, установленную в память царствования Государя императора Александра III. Высочайшим приказом от 1 января 1901 года награждён орденом Святого Равноапостольного князя Владимира III степени; высочайшим приказом от 1 января 1905 года награждён орденом Святого Станислава I степени.

Для многих чиновников, желавших карьеры, получение Владимира III степени было самым высоким достижением, потому что кавалеры ордена имели право на потомственное дворянство. Награждение давало и надежду на продление службы на следующий срок.

В общей сложности И.В. Ишерский 22 года проработал в должности директора народных училищ Симбирской губернии. 6 сентября 1908 года он был уволен за выслугою срока от службы в отставку с мундиром. Ему было уже 65 лет. 29 апреля 1909 года император назначил бывшему директору народных училищ Симбирской губернии И.В. Ишерскому усиленную пенсию 1400 рублей в год.

Супруга Ишерского Анна Александровна скончалась в 1915 году в Симбирске в возрасте 69 лет, похоронена на городском кладбище. Она была помощницей и опорой своему супругу.

Октябрьскую революцию 1917 года Иван Владимирович встретил в Симбирске пожилым, больным человеком, пережившим несколько инсультов. На тот момент ему исполнилось 74 года. Оставшись вдовцом, он проживал в своём доме вместе с семьёй младшего сына Ивана. Семья дочери Елизаветы жила рядом.

Ишерский лояльно принял революцию, каких-либо мнений по этому поводу не высказывал, в партиях не состоял. В 1917–1918 годах жизнь в городе была тревожной. В 1918 году Иван Владимирович вместе с семьёй детей покинул Симбирск. В том же году он умер в городе Бугульме. Похоронен на городском кладбище г. Бугульмы.

Иван Владимирович – истинный руководитель, незаменимый, опытный специалист по вопросам начального народного образования Симбирской губернии. Состоялся как руководитель, как семьянин, достойно завершил карьеру директора.

Роза Макарова,
кандидат исторических наук